

蒲城文史资料

纪念杨虎城将军诞辰一百周年

第七辑

中国人民政治协商会议陕西省

蒲城县委员会文史资料委员会编

一九九三年十一月

E0111

主 编：姚良才

执行编辑：傅仁杰 冀晓迅

装帧设计：
摄 影：李祝龄

政协蒲城县委员会

文史资料委员会

主任：姚良才

副主任：傅仁杰 冀晓迅

委员：（以姓氏笔划为序）

马芳印 王丁柱 王仲谋

冯振武 刘仲兴 刘西安

刘宗利 李昭 苏阿纲

郭昭明 姚良才 原志军

傅仁杰 窦清泉 冀晓迅

蒲城文史资料

第七辑目录

纪念杨虎城将军诞辰一百周年

杨虎城将军的爱国主义精神永垂不朽(代序)……连有元(1)

特 稿

致杨虎城将军…………毛泽东(5)
杨虎城将军传略…………(8)

将军轶札

杨虎城将军和夫人谢葆真几封未发表的家书…………(14)

骨肉深情

重庆移灵记…………杨拯民(18)
我的革命生涯从这里开始…………周盼(29)
难忘的接见…………杨拯英(50)

史海钩沉

执着的追求 深厚的友谊

——关于杨虎城与孙中山的一点新资料……张志强(60)

西安事变时驻蒲城东北军擅自新师的“二·三”兵变

……王仲谋(64)

尧山中学与勿幕图书馆	苏阿纲	(82)
杨虎城将军与蒲城“集丰礦矿”	马昱龙 冀晓迅	(92)
金粟医院	范晓民	(96)
杨虎城将军在南阳成立教导队简况	李成德回忆 李松令整理	(98)

域外评述

《杨虎城传》序言(英译版)	(英) 詹姆士 · 贝特兰	(101)
---------------	-----------------	---------

缅怀情思

怀念爱国爱乡的杨虎城将军	王文彬	(108)
缅怀千古功臣杨虎城将军	宋吉文	(120)
杨虎城将军关心部属子弟的成长	刘仲兴	(129)

英烈千古

悼念杨将军的挽联悼词	原志军 刘仲兴搜辑	(138)
------------	--------------	---------

遗诗诠释

“大好河山今安在 恨不杀敌唱凯歌” ——杨虎城将军诗作注释	刘永端	(142)
----------------------------------	-----	---------

内助风范

杨虎城将军的三位夫人	(157)
------------	---------

委员风采

政协委员所办企业简介	傅仁杰	(167)
------------	-----	---------

补　　白

- 千秋有公论……寇遐（13）　　怀旧……王菊人（49）　　秋夜不寐
忆张杨………续范亭（81）　　泾惠渠颂………李采白（91）
虎城颂………原荫盛（107）　　浩气贯日月………冀晓迅（137）
怀念杨将军………原端生（141）
陕西蒲城杨虎城研究会………李笃义（128）
杨虎城将军捐资扩建孙镇小学………刘珠明（172）
·
后　　记………姚良才（173）

杨虎城将军的爱国主义精神

永 垂 不 朽

(代 序)

连 有 元

《蒲城文史资料·纪念杨虎城将军专辑》，经过长期搜辑，在将军亲友、子女的大力支持协助下，于纪念杨将军诞生100周年前夕问世了。作为杨将军的故乡，做这样的工作是势在必行的事，也确实是一项有益于振兴蒲城，激励后辈极富意义的工作。对于在将军百年诞辰时我县举办蒲城首届商贸洽谈会，也将增色添彩。

杨虎城将军，无论从那个角度来说，都称得上中国近代史上一位杰出的人物。将军在近三十年的戎马生涯中，完成了从抗暴除奸自发反抗到激进的革命民主主义战士的思想转变。他走过的这段极其艰辛的思想历程，恰好吻合了中华民族

振奋自强谋求奋飞的趋势。将军幼年生活极端贫苦，父亲又死于冤狱，这使他从小就仇恨官吏，仇恨清政府。这也奠定了他在辛亥革命中与清兵作战奋勇当先的思想基础。1915年他毅然参加讨伐袁世凯称帝的护国战争，1917年投身护法战争，成为陕西靖国军的中坚，并坚持大旗到最后。1924年中国国民党改组，实行国共合作，执行“联俄、联共、扶助农工”的三大政策，将军慨然接受孙中山先生的新三民主义，正式加入了国民党。1926年坚守西安八个月，抗击刘镇华十万镇嵩军的围困，即使刘之兵力大于他十几倍，且有主子吴佩孚撑腰，将军却以与城并存亡的决心战斗到底，有力地支持策应了北伐战争。“四·一二”后，面对国民党反动派对共产党人和革命人民的血腥屠杀，将军千方百计竭力保护部属中的共产党员，表现了他广阔、博大的胸襟和无畏的气魄。三十年代初，将军任十七路军总指挥兼陕西省政府主席，他从各方面入手治理陕西，收效卓著，功满三秦。1931年“九·一八”事变后，

将军目睹日寇铁蹄的践踏，痛感国土沦亡之苦，
请缨抗战，屡遭挫折而志士之心未泯，终于在1936
年12月12日，与张学良将军一起，发动了震惊中
外的“西安事变”，逼蒋抗日，促进了抗日民族
统一战线的形成，成为中华民族的“千古功
臣”。以后被迫解职出洋。此期间，将军每到欧
美一地，就发表演说，表达自己的抗日夙愿，并
呼吁国际进步力量援华，他还亲赴马德里前线，
支持西班牙人民的反法西斯战争。1937年12
月回国即遭诱捕，身陷囹圄达十二年之久。在此
蒙冤罹难中，将军始终不屈，保持着真正炎黄子
孙、志士仁人的浩然正气。1949年9月7日，将
军惨遭杀害，饮恨而死。他的尸体遗留着刽子手
的罪恶，记录着恶魔的暴行，是一面历史的镜
子。将军的一生是站在时代前列不断追求进步的
一生，他的一生为华夏正气篇增添了新的乐章。

蒲城是杨虎城将军的故乡，蕴蓄着将军丰富
的资料，尤其是他早期的事迹，这些对研究杨将军
的思想发展和崇高人格，都是十分珍贵的。以前我

们在搜集、发掘上，做了不少有益的工作，也曾在《蒲城文史资料》上整理公布过一些，但和全省、全国此项工作相比，实在有负于将军故乡的声望。这本资料的出刊就在于弥补以前工作缺憾，而且对今后征集将军的资料、遗物工作，也是一个新的起点。希望杨将军研究工作取得新成果，成为振兴蒲城的动力，蒲城将无愧于将军民族英雄的崇高形象。

杨将军的爱国主义精神永垂不朽！

（作者现任蒲城县政协主席）

一九九三年十一月